

# 汇聚合力，讲好新时代文明实践“桂林故事”

本报记者胡晓诗 通讯员张富强

公益课堂、金融知识宣传、反赌反诈知识宣讲……3月是学雷锋月，桂林市各单位积极响应“学雷锋”行动号召，在全市范围内广泛开展形式多样、内涵丰富的“学雷锋”文明实践活动，传递正能量。

“学雷锋”文明实践活动的热烈开展，是桂林市积极推进新时代文明实践工作的一个缩影。

近年来，桂林市加大对企事业单位新时代文明创建工作指导力度，充分发挥企业自身优势，在阵地建设、服务形式、队伍建设等方面取得了显著成效，志愿服务效能继续提升，切实解决了农村群众的“急难愁盼”问题，助力人民群众“口袋鼓”与“精神富”同向同行。这一创新工作举措获得了自治区文明办高度肯定。



## 阵地夯实，新时代文明实践

### 乡村志愿服务点“落地开花”

哪里有群众，哪里就有新时代文明实践阵地。近年来，桂林市深化拓展新时代文明实践阵地建设，构建县、乡（镇）、村三级联动网络，“中心—所—站—点（志愿服务队）”四级服务阵地，以群众喜闻乐见的形式开展活动，推动文明实践阵地进一步向基层延伸，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一米”。

在推进新时代文明实践阵地建设过程中，桂林市充分发挥企业在推进志愿服务和新时代文明实践中的重要作用，积极鼓励企业参与新时代文明实践中心建设。桂林银行是目前广西资产规模最大的单一地方法人金融机构，在桂林辖内1500多个行政村设立了1000余家集金融、政务、便民等服务于一体的“三农”综合服务平台——“农村普惠金融综合服务平台”，服务覆盖范围超230万农村人口。

在桂林市委宣传部、市文明办的指导支持下，桂林银行依托农村普惠金融综合服务平台的优势，打造“新时代文明实践乡村志愿服务点”，将新时代文明实践阵地建到老百姓的家门口，让志愿活动有新阵地，服务宣传有新窗口，实践风采有新展示。

志愿服务点设有“新时代文明实践活动风采展示栏”，上墙了《志愿服务制度》《志愿服务褒奖激励制度》，布放了“桂志愿”云平台等相关志愿服务宣传物料，设置了“心愿墙”收集群众“急难愁盼”需求。志愿服务点不仅定期开展群众性文体活动，教育引导群众远离封建迷信、打牌赌博等不良习气，杜绝高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、大操大办、铺张浪费等陈规陋习，倡导移风易俗，推进乡风文明建设。还通过桂林银行志愿服务团队开展金融知识下乡、开办金融夜校和小课堂等活动，在农村地区推广普及金融知识，持续优化乡村金融生态，保护群众财产安全。

2023年5月以来，桂林市文明办联合桂林银行在桂林17个县（市、区）打造了第一批示范点共18家“新时代文明实践乡村志愿服务点”，以志愿服务点负责人为纽带，以关注“一老一小一残”为重点，吸引大量群众自发组织做好志愿服务工作，建立起更广泛的乡村志愿服务阵地，让文明实践乡村志愿服务活动在桂北大地上深入人心、落地生根。

截至2024年3月，18家“新时代文明实践乡村志愿服务点”累计开展国家安全主题宣讲、存款保险知识宣讲、金融知识下乡、红

色文化下乡、节日文化活动、法制知识宣传、敬老慰问、助学支教、反赌反诈、公益捐赠、社区街道卫生清洁等各类志愿服务活动超百场，发挥了优质服务和教育引导相叠加的文明实践功能，成为地方党委政府开展新时代文明实践的重要力量。

## 因地制宜，乡村志愿服务常态长效开展

“服务点的成立将促进整个村的文明和谐。”平乐县张家镇朝仙村新时代文明实践乡村志愿服务点翟剑花说，“针对当地的留守儿童、孤寡老人，我们利用‘新时代文明实践乡村志愿服务点’开展‘读书班’‘送温暖’等志愿服务活动。”该志愿服务点负责人长期筹措爱心物资，发放给村中的困难家庭、留守儿童、孤寡老人，捐助闲置衣物、开展爱心义诊、爱心募捐等为他们提供力所能及的帮助。同时，针对村中特殊家庭，联合爱心企业、爱心人士为特殊家庭募捐，帮助特殊学生获得每月600元助学金。截至2024年2月末，受益儿童超1400人次，捐助爱心衣物90余批。

自成立以来，“新时代文明实践乡村志愿服务点”就针对不同地域、不同人口结构特点，广泛组织开展主题鲜明、形式多样、内容丰富的文明实践志愿服务活动，在关心服务群众的过程中凝聚人心、汇聚力量，助力农村地区走出一条“村富、民富、心富”的精神文明发展之路。

恭城瑶族自治县水滨村是瑶族同胞聚居地，地处偏远山区，路途遥远，当地老人行动不便。志愿服务点负责人常常与桂林银行志愿者联合地方政府、地方人民银行开展“金融知识下乡”“反赌反诈”等宣传活动，通过宣传反赌反诈、反假币等知识，帮助当地村民提高金融意识，守住“钱袋子”。“没想到你们愿意走这么远的山路来到山旮旯里，为我们普及金融知识，太贴心了。”水滨村一位身着民族服饰的阿姨感叹说道。

在临桂区慈洞村，志愿服务点负责人结合当地发展实际情况，联合仁义村委共同探索打造“慈洞村生态文明积分超市”，以“小积分”撬动“大文明”。每季度根据村民参与生态文明、公益活动、家风建设、乡风文明等方面的情况登记文明积分，并可通过积分兑换相应商品，引导村民主动参与乡村建设，有效提升乡村民主管理水平，助力构建和谐稳定的乡村环境。曾经的贫困村慈洞村，如今已成为远近闻名的“乡村振兴·共同富裕”示范村，村民们甩掉了“穷帽子”，搭上了奔小康的列车，群众生产生活条件和人居环境得到了

极大的改善。“在桂林银行走访入户的持续帮扶下，我们村的集体经济发展与乡风治理水平得到稳步提升。”仁义村支书黄大弟说道。

在叠彩区上阳家村，村里老人较多，志愿服务点负责人因地制宜，联合上阳家村委，在中秋、重阳等传统节日，组织村里老人聚在一起吃团圆饭、看文艺演出，共同庆祝传统佳节。同时与村委会党员干部、村里的少年儿童一起到高龄、独居和行动不便老人家中看望慰问，让村里的老人感受到浓浓关爱的同时，传承敬老孝亲的优良传统美德。

如果说文明是一粒种子，那么一次次生动的实践就是孕育文明的源泉。通过整合金融资源，桂林市建成了一个个新时代文明实践乡村志愿服务的“基础设施”，以“村民的事情村民办”为原则，建立起志愿服务广泛的群众基础，乡村志愿服务形式得到有效拓展，惠及农村群众生产生活的方方面面。如今，桂林各地乡村面貌焕然一新，乡风文明蔚然成风，呈现出“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的良好局面。

## 队伍建强，四级志愿服务组织体系逐步完善

新时代文明实践的主体力量是志愿者，主要活动形式是志愿服务。为深化志愿者队伍建设，桂林市以新时代文明实践为引擎，依托街道社区（小区）、商圈党群服务中心、金融机构等阵地，逐步完善市、县、乡、村（社区）四级志愿服务组织体系，实现志愿服务组织层级化覆盖。

萤火之光，可照旷野。从临桂区梧悦商圈到平乐朝仙村，从城里到农村，行走在桂林的大街小巷和村头巷尾，随处可见志愿者的身影。桂林银行志愿服务队伍每年结合学雷锋、植树节、劳动节等节点，深入社区街道、乡镇农村，组织金融知识宣讲、文化下乡、爱心捐赠等各类常规性和专业性志愿服务，推动文明实践活动常态化开展，为城乡居民解难办事，成为靓丽的风景线。截至目前，桂林市依托桂林银行四级志愿服务体系在桂林地区已累计开展金融知识宣讲、爱心捐赠等公益活动超万场，惠及城乡居民约80万人次。一场场有温度、接地气的实践活动，让志愿服务的种子随着文明新风融入群众生活。

（本文图片由桂林银行提供）

## 一年之计在于春

# 灵川：农机先行添“动力” 安全备战促春耕

本报讯（记者刘健 通讯员黄海翔 汪蓉 文/摄）春耕始，万物生。当前正值春耕备耕的关键时节，灵川县抢抓农时，利用大型农机具耕深翻，一幅幅勤春早、不误农时的美丽画卷徐徐铺展。

在灵川县三街镇200亩大豆复合玉米种植基地里，农户抢抓晴好天气，积极开展大豆翻耕工作。一台台旋耕机隆隆作响，正在田间地头来回穿梭，为田地“舒筋活络”。

据介绍，翻耕是春季播种之前的一项重要工作，在不打破地表的情况下，耕破犁底层，使土地得到疏松，为早稻播种打下基础，采用机械化翻耕作业的效率是人工翻耕的几倍。

“以前用手扶式的旋耕机，一亩地大概要两个半小时才能耕作完，现在用大型的旋耕机，二十分钟就可以旋耕完。”灵川县三街镇狮象村党支部书记、村委会主任赵斌云介绍，耕作后的土地很平整，泥土很均匀松软，对作物的生长也很好，更利于播种，大大提高了生产效率，产值也随之升高。

为服务好今年的春耕生产，三街镇还通过积极调配农机、组织开展农技服务等相关举措，帮助农户做好春管工作，确保春耕生产顺利开展。

“通过进行土地流转，小块田并大块，融合机械化种植，提高种粮效益。”灵川县三街镇农业农村综合服务中心负责人秦久贵介绍。

随着现代农业的发展，农机正发挥着春耕主力军的作用。据悉，灵川县主要农作物耕种收综合机械化率达77.15%，水稻耕种收综合机械化率达86.35%。今年预计投入农业生产机具11560台套，全力推动全县春耕春种机械化，为今年粮食增产增收打下坚实基础。

“下一步，我们将组织发动广大农机户，特别是农机合作社等农业生产经营组织积极地投入水稻机耕、机械化育插秧，以及其他农作物的农机作业服务中，在全县掀起春耕农机化生产的高潮，为全年农业生产和粮食安全开好局、起好步。”灵川县农业机械化服务中心主任康灵凤表示。



大型耕机作业，全力投入春季翻耕工作。



大型旋耕机正在来回翻耕。

# 驻村工作队携手贫困户春耕备耕

画卷。

“春节以后，我们对全村141户贫困户完成了遍访工作，并组织村‘两委’干部和全村党员组建了志愿者服务队，助力春耕春播。”驻村第一书记姜平介绍说。在入户走访中，工作队员详细记录脱贫户

家中劳动人口、春耕面积等信息，建立“一人一册”春耕数据库，及时解决贫困户春耕生产难题，保障春耕生产顺利开展。

下一步，驻村工作队将继续抓住当前的有利时机，主动访民情、抢农时、促生产，从办公室

“转战”田间地头，与群众“打成一片”，真正做到身“住”基层、心“驻”基层，为群众春耕生产保驾护航，帮助贫困户实现粮袋子、钱袋子双丰收。

下沉服务，当好春耕生产“勤务兵”。该乡坚持支部“下沉”到田坎

长，是兴林富民的长效产业。同时，油茶树种植属于劳动密集型产业，从栽苗、除草、施肥、修枝，再到采摘、晾晒、榨油等环节都需要大量人工，可为当地群众提供更多“家门口”就业、增收的机会。

永福县部分乡村地处山区，气候温和湿润，土壤肥沃，非常适合油茶生长。据了解，除永福镇在大力推广油茶种植外，该县广福乡、永安乡、龙江乡等8个乡镇也陆续开展推广油茶种植行动。目前全县油茶种植的上图面积达9024余亩。

据永福县林业局营林站站长周伟国介绍，永福县自2023年以来，不断优化调整产业结构，在清理病化、失管砂糖桔果树的同时，全县统一推广油茶种植技术，不仅苗木统一由政府免费发放，还另外给予种植户1100元/亩的补助，以此鼓励农民主动调优产业结构，淘汰低产果树，通过产业转型增加收入。

油茶的综合利用价值高，盛果期

## 黄沙瑶族乡：

# 党建引领按下春耕备耕“农忙键”

本报讯（记者刘健 通讯员石展源）一年之计春为早，岁稔年丰耕在先。开春以来，临桂区黄沙瑶族乡紧盯春耕重要时节，坚持党建引领，充分发挥党员先锋带头作用，有序开展春耕备耕各项工作，绘就了一幅幅热火朝天的春耕生产图。

谋划推进，下好春耕生产“先手棋”。黄沙瑶族乡合理规划全乡特色优势产业罗汉果和百香果，画好春耕备耕“作战图”，按时间节点推进工作，抓住生产主动权，提早谋划，快速部署，狠抓落实，确保春耕备耕不误农时。

2024年黄沙瑶族乡百香果预计种植面积2800亩，罗汉果种植面积3700亩。乡里组织党员干部积极动员群众投身到农业产业发展上来，讲解现代农业的发展优势，加大粮食安全重要性的宣传力度，切实激发群众发展意愿，形成政府引导、群众参与的良好氛围。

精准保障，打好春耕生产“准备仗”。聚焦农资安全，组织人员深入街道农资经营点，了解农药、化肥、种子、农具等储备经营情况，确保全乡的农资店铺有序储备春耕物资。聚焦基础设施保障，去年以来投入9.2万元实施滩头牛塘坳村、翻水坪江农业产业灌溉及人畜饮水配套设施建设项目，有利解决好春耕备耕用水利问题。聚焦技术保障，组织临桂区“罗秀才”彭运金到田间地头开展培苗壮秧、配方施肥、病虫防治、农机具使用等技术服务。截至目前，共开展技术指导5次，解决技术难题18个。